

СИБИРЯК—КРЕСТЬЯНИН

Газета политическая и литературная, преслѣдующая цѣль — поднятіе культурнаго развитія в средѣ трудового крестьянства.

Адрес конторы и редакціи:

Г. Барнаул, Б.-Олонская, д. Панагушинъ № 28.

Редакція для личныхъ объясненій принимаетъ с 9 до 12 час. дня.

Контора открыта с 9 до 3-хъ час. дня.

Газета печатается в типографіи Союза Сибирскихъ Маслодельныхъ Артелей, М.-Олонская, д. Поскотинова.

Подписная плата:

с доставкой и пересылкой по почтѣ

на три мѣсяца 6 руб. — коп.

на 2 мѣсяца 4 руб. 50 коп.

на один мѣс. 2 руб. 50 коп.

За пересыпку адреса 20 коп.

Рукописи, присланнны для напечатанія в газетѣ, редакція оставляетъ за собою право измѣнять и соизвѣщать.

Статьи безъ помѣтки "платная" считаются бесплатными.

Статьи безъ подписи и адреса автора, в печать не принимаются.

Рукописи редакціей не возвращаются и хранятся 2 мѣсяца, послѣ чего уничтожаются.

№ 16.

Газета выходитъ ежедневно, кроме дней послѣпраздничныхъ.

№ 16.

Открыта подписка на газету

"СИБИРЯК—КРЕСТЬЯНИН"

Ко всему трудовому крестьянству Алтайской губерніи.

Граждане-Крестьяне!

От имени Алтайской Губернской Продовольственной Управы, от имени сотни делегатов, прѣѣхавших с фронта и голодныхъ губерній, и, наконец, от имени многомилліоннаго голоднаго крестьянства, рабочихъ и солдатъ центральныхъ губерній к Вам, граждане—крестьяне—сибиряки, дѣлаемъ призывъ.

Граждане-Крестьяне! За послѣднія недѣли и дни совершилось покушатіе всѣхъ подвозовъ хлѣба изъ созѣмыхъ пунктовъ въ адресъ продовольственныхъ комитетовъ, подвозъ хлѣба пріостанавливается по всевозможнымъ недоразумѣніямъ и неясностямъ, которыя мы хотимъ Вамъ простымъ крестьянскимъ языкомъ пояснить и, въ концѣ концовъ, понять другъ друга и не дать умереть съ голода нашимъ отцамъ, братьямъ и сыномъ—крестьянамъ, рабочимъ и солдатамъ фронта.

Подвозъ хлѣба пріостанавливается какъ разъ именно въ то время, когда к намъ въ Губернскую Продовольственную Управу съ каждымъ днемъ все больше и больше начинаютъ прѣѣхать делегаты всѣхъ голодныхъ губерній и фронта, обращаясь съ ужасными воллями и мольбою, со слезами на глазахъ, спасти миллионы людей отъ ужасной голодной смерти.

Граждане-Крестьяне! Всѣ, кому дорога родина и революція и всѣ тѣ, кто имѣетъ братское чувство и сердце, кто самъ испытывалъ ужасы голода и холода, тотъ долженъ немедленно, не упуская ни одного момента, сейчасъ же въ спѣшномъ порядке, подвозить хлѣбъ на станціи и заставить везти всѣхъ тѣхъ, кто имѣетъ излишки запасовъ хлѣба.

Граждане-Крестьяне! Помните, что часъ голодной смерти уже пробилъ и что на васъ возлагается громаднѣйшая надежда спасенія и что на васъ также обращены всѣ взоры многомилліоннаго голоднаго крестьянства и солдатъ, которые, доживая свои послѣдніе голодные часы смерти, съ мольбою на душѣ, ждутъ отъ Васъ маленькаго куска хлѣба.

Предупреждаемъ Васъ граждане, что всѣ тѣ люди и тѣ воззванія, которые говорятъ и призываютъ Васъ не подвозить хлѣбъ, есть враги родины и предатели революціи, которые стараются всѣми силами уморить съ голода одну часть Россіи и тѣмъ самымъ направить съ оружиемъ въ рукахъ голодныхъ противъ сытыхъ и, создать братоубийственную войну и окончательно погубить революцію, лишить Васъ всякой свободы, отнять отъ Васъ землю и снова надѣть на Васъ ярмо, которое Вы и Ваши дѣды волочили сотни лѣтъ.

Мы, отъ имени всѣй революціонной арміи и всѣго голоднаго пролетариата и трудового крестьянства, всѣмъ тѣмъ, кто не везетъ хлѣбъ и кто этому способствуетъ, шлемъ свое проклятие и клеймимъ ихъ позорнымъ именемъ, что будетъ вписано крупными буквами въ страницахъ исторіи. Ибо такое дѣйствіе, есть дѣйствіе безумныхъ людей, которые хотятъ, волей или неволей своихъ судеб, навязать намъ драконовскій старый строй и возстановить царизмъ.

Граждане-Крестьяне! Мы такъ же чутко знаемъ Ваши неисчерпаемыя нужды предметовъ первой необходимости, мануфакту-

ры, чая, сахара, синичекъ, кожи, земледѣльческихъ машинъ и орудій и многихъ другихъ предметовъ, для чего съ нашей стороны также принимаются сама решительная мѣры по возможности больше достать и поѣхать Вамъ, для чего нами уже посланы свои делегаты въ разные фабричные районы, чтобы скорѣе намъ оттуда слали разные товары, на что уже имѣемъ много телеграммъ о томъ, что товары уже высланы въ нашъ адресъ, и мы конечно, при полученіи его, въ первую голову пошлемъ Вамъ всѣмъ поравнѣ.

Но, Граждане-Крестьяне! Помните одно, что Вы не должны ожидать прихода товара, а везти сейчасъ хлѣбъ на пункты, ибо для каждого изъ насъ ясно, что безъ этихъ предметовъ, мы нѣсколько дней можемъ прожить, а безъ хлѣба, конечно, нельзя жить ни одного дня.

Отъ имени фронта и нашего продовольственного комитета много послано къ Вамъ товарищей солд., въ качествѣ инструкторовъ, которые Вамъ поясняютъ лично, что дѣлается на фронтѣ и въ голодныхъ губерніяхъ.

Граждане-Крестьяне! Вамъ много говорятъ, что у власти стоятъ большевики и что имъ не нужно давать хлѣба, такой взглядъ крайне неправильенъ и безуменъ, ибо хлѣбъ не большевикамъ посыпается, а посыпается исключительно голоднымъ губерніямъ и на фронтѣ.

Итакъ, Граждане-Крестьяне, еще разъ обращаемся къ Вамъ съ призывомъ подвоза хлѣба и питаемъ сильныя надежды, что сибирское крестьянство, всегда боролось за свободу и всегда спасало трудное положеніе страны. Глубоко увѣрены и думаемъ, что сейчасъ Вы такъ же братски отзоветесь и спасете миллионы голодныхъ и всю революцію.

Граждане-Крестьяне! Костлявая рука голода страшна и она съ собой влечетъ гибель всей страны и революціи, и помните, граждане, что если мы не дадимъ въ спѣшномъ порядке голоднымъ губерніямъ и арміи хлѣба, то тѣ сотни делегатовъ, которые сейчасъѣдутъ къ намъ, замѣнятся волной голодныхъ массъ и тогда уничтожится все, какъ уничтожается тучей саранчи.

И тогда, конечно, граждане-крестьяне, не только погибнетъ страна, а вмѣстѣ съ ней погибнетъ мы и погибнетъ вся революція и снова настанетъ эпоха тяжелой реакціи и разстрѣла народныхъ массъ.

Твердо вѣримъ въ трудовое крестьянство, чтобы этого не допустить и что революція и народное право восторжествуетъ.

Да Здравствуетъ трудовое крестьянство!

Да Здравствуетъ миръ и братство всего народа!

Алтайская Губернская Продовольственная Управа.

Делегаты фронта и голодныхъ губ. Россіи.

Барнаул, 21-го января 1918.

О крестьянскомъ 25 января въ Барнауле ожидается открытие губернскаго съѣзда крестьянскихъ депутатовъ.

Этотъ съѣздъ уже созывался въ декабре прошлаго года, но тогда депутаты съѣхались въ такомъ маломъ числѣ, что не сочли себя вправѣ говорить отъ лица крестьянства всѣй губерніи и уѣхали по домамъ, рѣшивъ собраться вновь въ маѣ.

Благодаря тому, что первый съѣздъ не состоялся, Алтайская губернія уже цѣлый мѣсяцъ находится въ очень тяжеломъ положеніи. Съѣзу предстояло решить важные для всего населенія вопросы, и изъ нихъ первый—кто долженъ управлять губерніей. Вѣдь въ губерніи сейчасъ нѣтъ никакой власти, и хотя наши губернскія учрежденія еще работаютъ и съѣхомъ пополамъ обслуживаютъ нужды населенія, но они сами не знаютъ, передъ кѣмъ имъ слѣдуетъ сейчасъ отвѣтить и кому подчиняться. Отъ такого положенія получается большой ущерб для всѣхъ, а скоро можетъ случиться, что работа въ губернскіхъ учрежденіяхъ и совсѣмъ затормазится.

Нужно, чтобы во главѣ губерніи былъ поставленъ какой-либо органъ управления: Губернскій исполнительный комитетъ или все-равно-какъ его называть, а такъ какъ эта губернскія исполнительная власть должна быть утверждена всѣмъ населеніемъ,—большинство же населенія въ губерніи крестьянское,—то и становится яснымъ, почему такъ необходимъ крестьянскій съѣздъ, о которомъ мы говоримъ.

Если съѣздъ не могъ собраться въ декабре, то нужно, чтобы онъ обязательно открылся теперь, въ январѣ мѣсяца. Нужно, чтобы съѣхались всѣ депутаты. Этотъ съѣздъ будетъ как-бы губернскимъ мірскимъ сходомъ. Крестьяне собираются на сельскія собранія рѣшать свои общія дѣла, тѣмъ значитъ важнѣе, чтобы ихъ депутаты прїѣхали на губернское собраніе, где будутъ рѣшать дѣла, касающіяся всѣхъ жителей губерніи.

Съѣздъ этотъ потому еще нуженъ, что къ крестьянскому голосу прислушивается сейчасъ вся Россія. Отъ того, что скажетъ деревня, зависитъ очень многое.

Ведь, крестьяне знают, какое тяжелое время переживает наше отечество. Войну закончить не удалось, мир не подписан, а к войне виной прибавилась еще вторая—внутри самой России, гражданская. Во главе государства тоже сейчас нет признанного всеми правительства, а без правительства никакой народ не может жить. Из-за этого все государство приходит в разрушение и упадок и теперь находится в таком положении, что может совсем погибнуть. Уже теперь, по причине общего беспорядка, есть такие места, в которых люди умирают от голода. А с каждым днем жить становится все труднее: у государства нет доходов и денег, стало быть оно не может больше управлять собою; скоро могут стать все железнодорожные дороги; останавливаются заводы и фабрики; идет разруха, такая разруха, какой у нас никогда не было.

От результатов этой разрухи весь народ страдает уже теперь, будет страдать в будущем, и будет страдать даже наше потомство. В глухих сибирских деревнях крестьяне еще не чувствуют этого, но скоро почувствуют: с одним хлебом не проживешь, крестьянское хозяйство сложное и, если в стране не наладится порядок, то и оно придет в упадок.

Конца же гражданской войны не видно. В городах население разбилось на непримиримые партии, никак не могущие пройти к соглашению. Между тем, в нашем государстве большинство населения крестьянское, и крестьяне не могут остаться безучастными к тому, что происходит. Крестьян-землемельцев много и они больше, чем городское население, должны быть заинтересованы в вопросах управления страной и в наших будущих порядках. Следовательно, теперь, когда гибель грозит всему народу, крестьянству нужно не оставаться безучастным, а сказать свое слово, которое должно быть рьяющим.

Государственный переворот, произшедший в феврале прошлого года, имел то большое значение, что он привнес всему народу политическую правду, то есть дал всем сословиям и классам возможность участвовать в политическом управлении государством. И крестьянство, если хочет укрепить свое будущее, теперь же должно расшевелиться и воспользоваться своими правами, а не стоять в стороне в то время, как другие классы борются за власть и за свое господство в стране.

И нужно сказать, что уже сами городские жители, утомленные беспорядками, смотрят в сторону деревни и ждут не придет ли оттуда примирение.

Все ищут выхода из гражданской войны. В Сибири, в настоящее время образовывается свое собственное областное правительство. Сибирь провозглашается самостоятельной республикой. Все это для того, чтобы спасти от разорения наше народное хозяйство, чтобы в то время, как Россия раздирается на части, защитить наши общие сибирские интересы. Крестьяне и по этому поводу должны высказать свое мнение, и этого мнения все ждут.

Итак, нужно, чтобы крестьянский съезд 25 января, во что бы то нистало, состоялся; нужно, чтобы на него прибыли представители от всего крестьянства губерний.

Выбирайте же, товарищи-крестьяне, установленный порядком депутатов, посыпайте их в город и давайте им крепкие наказы о том, что должно им на съезд говорить и делать.

Пусть ваши депутаты выскажутся: как вы смотрите на разгон Учреди-

тельного Собрания в Петрограде и какими средствами можно прекратить гражданскую войну; как вы относитесь к образованию Сибирского Областного Правительства; какой орган народной власти нужно образовать сейчас же для управления Алтайской губернией.

А главное—наказывайте депутатам настаивать в городе, чтобы постановления крестьянского съезда, поскольку они будут касаться Алтайской губернии, обязательно проводились бы в жизнь, потому что крестьяне представляют собой большинство населения губернии.

Каутский о большевистском перевороте.

„Известие“ и „Правда“ не сочли нужным до сих пор познакомить русских рабочих с статьей, которую тов. Каутский поместил вскоре после переворота (29 октября) в „Лейпцигской Нар. Газете“ и в которой он, с обычной для него объективностью, пытается объяснить ход событий, приведший к перевороту, и его перспективы.

Приводим наибольшее существенное место из статьи.

Нынешние впервые в мировой истории, пролетариат целиком овладел правительственной властью огромного государства. Всякое возстанье пролетариата социалисты всех стран до сих пор всегда приветствовали бурным восторгом. Так было, например, еще недавно, в мартовские дни российской революции. Казалось бы, успехи большевиков как раз и должен был вызвать беспредельное одушевление в рядах социалистов.

В действительности же в широких кругах международного социализма—поскольку это выяснилось до сих пор—есть об успехах большевиков вызвала мучительный и тревожный вопрос: чьим все кончится? И это обстоятельство становится тем более понятным, если принять во внимание своеобразную обстановку, в которой протекало восстание и которая является порождением тех чудовищных трудностей, среди которых в настоящий момент ведет свою борьбу Российская социал-демократия.

После характеристики социального строя России Каутский, отмечив, что с первых же дней своего возникновения русское рабочее движение пошло под знаменем революционного социализма и под руководством марксистов, продолжает:

Благодаря этому создалось чудовищное противоречие российской революции, состоящее в том, что революция, являющаяся, соответственно общему характеру страны, буржуазной революцией и ни в малейшей степени не могущая быть революцией социалистической, опирается на пролетариат, обладающий ясным пониманием своих классовых задач и своей враждебной непримиримостью к буржуазному миру в гораздо большей степени, нежели пролетариат любой из западно-европейских стран, проявил в соответствующую эпоху,—в эпоху победоносной буржуазной революции.

При наличии такого противоречия самосохранение социал-демократии, как самостоятельной политической силы, явилось уже само по себе гигантской задачей для русских социалистов. Но и эту задачу им пришлось осуществлять в условиях ужаснейшей мировой войны, какую когда либо знала история.

Каутский указывает, как революция, произошедшая во время войны, ребром

поставила перед пролетариатом вопрос о невозможности оставить всю власть в руках буржуазии, не желающей заключать мира.

Но для достижения этой цели были возможны два пути, два способа. И вот тут то обнаружился великий раскол в рядах российских социал-демократов. Одни из них меньшевики, пытались путем создания коалиционного министерства воспрепятствовать установлению самодержавия буржуазии; большевики же встали на путь диктатуры пролетариата, которая впрочем должна была опираться и на революционную часть крестьянства. Большевики обещали массам немедленный мир, если только вся власть перейдет в руки рабочих, а буржуазия будет насилием подавлена и обезврежена, хотя бы это и угрожало стране пожаром гражданской войны.

Лозунг большевиков был простейшей мыслью, большее всего соответствовавшей классовому положению пролетариата. Но эта же мысль была в тоже самое время тем именно лозунгом, который грозил еще больше усилить и обострить противоречие между великими социальными порывами пролетариата и высоким уровнем развития страны.

Установление диктатуры пролетариата означает прекращение капиталистического производства. При пролетарском режиме капиталистическое производство невозможно. Достигла ли уже Россия той ступени экономического развития, когда капиталистическое производство можно заменить социалистическим? При этом нужно иметь в виду и то, что пролетариат России и в политическом отношении не силен и не развит в достаточной степени, чтобы взяться за управление всеми государственными аппаратами и приспособить его к своим потребностям. При таких условиях само собою возникало опасение, как бы диктатура пролетариата не выразилась в способе разделения правительенной власти вместе с овладением и преобразованием. Ибо, при тех условиях, когда стольким немногим прогрессивным центрам угрожает опасность быть раздавленными отсталым большинством всей страны, ясное дело, что угрожающие элементы попытаются спасти себя тем, что бросятся в сторону полнейшего обособления и самостоятельности отдельных провинций и даже общин,—подобно тому, как это случилось в семидесятых годах в Испании с бакунистами.

Таким образом, при данных условиях российской действительности диктатура пролетариата угрожала превратиться в средство политического и социального разделения страны, угрожала превратить страну в хаос и тем самым повести к моральному банкротству революции и выправить дорогу контрреволюции.

Эти опасности содействовали тому, что в советах рабочих и солдатских депутатов до недавнего времени политика меньшевиков одерживала верх, несмотря на то, что никакое буржуазно-пролетарское коалиционное министерство не могло быть чисто-либо прочным и устойчивым и ничего существенного дать массам не могло. Чем дальше существует такое министерство, тем больше растет недоверие обоих договорившихся классов соответственно росту разделяющих их великих внутренних противоречий. Соответственно этому, все больше уходит почва из под ног у коалиционного министерства. Впрочем русская коалиционная манифестация эпохи революции, по мысли их творцов, являлась созданием временными; главными задачами их, как временных правительств, было

приближение мира и созыв Учредительного Собрания. Они могли бы выполнить свою миссию только в том случае, если бы дали скорый мир и ускорили созыв Учредительного Собрания. Чем медленнее приближался мир, тем быстрее ветшало коалиционное правительство, тем больше росло число сторонников большевизма, покуда, наконец, большевики стали у власти.

Теперь должно обнаружиться, основательны ли эти опасения, которые связывались с появлением большевиков у власти. Энергии, повидимому, у большевиков достаточно. В их рядах есть не мало интеллигентных, богатых опытом товариществ. Но трудности встающие на их пути, колossalны, и если удастся их преодолеть, то перед ними совершится нечто неслыханное: наступит новая эпоха в истории человечества.

Далее Каутский призывает европейскую социал-демократию помочь русской революции выйти из тупика путем давления на империалистическое правительство в целях заключения общего мира.

Приведенные нами выдержки показывают, как подлинные европейские марксисты смотрят на возможность социалистической диктатуры в России. Каутский предвидел даже тот хозяйственный и политический распад России, который после 2 месяцев большевистского владычества стал неоспоримым фактом. Если рядом со всей этой беспощадной судовой критикой большевистских уточнений Каутский как будто условно допускает возможность, что все-таки большевики справятся с объективными трудностями, и готов, в этом случае, ожидать величайших всемирно исторических последствий от такой победы социализма—впреки всем врагам, то здесь сказывается лишь та, свойственная тов. Каутскому, политическая нерешительность, которая уже неоднократно заставляла его ослаблять окончательные выводы из безупречного марксистского анализа.

Так, в 1906 году Каутский, говоря о русской революции, допускал (также условно), что она будет „не социалистической, но и не буржуазной“. Так, он же в начале войны готов был допустить, что она может привести не только к опустошению Европы и к революционному возрождению пролетарского движения, но и к каким-то новым прогрессивным формам империалистического владычества буржуазии.

Из марксистского анализа Каутского, с неумолимой логикой вытекает неизбежный крах социалистической диктатуры большевиков. В возможность, что „на грехи и из палки выстрелил, не имеющие революционные социал-демократы окончательно извретятся в тот момент, когда большевистская „палка“ выстрелил... сепаратным миром с германскими аннексионистами.“

„Н. Я.“

Телеграммы.

Советский съезд.

(Продолжение).

ПЕТРОГРАД. 15—I. Речь Троцкого. Говорю вам, если бы нам пришлось заключить мир сепаратный, ни один честный рабочий Англии и Франции не бросит в нас камнем, потому что вчерашние слова Маклина о том, что русская революция дороже всей Европы. Советская социальная республика рождена в великой муке и

славы. Нам говорят, что мы ослабляем себя гражданской войной; если бы здесь было Учредительное Собрание, дело мира было бы прочно. Но Учредительное, это совокупность тех партий, которая здесь представлена, то есть большевики, левые эсеры, правые плюс группа кадет. До Учредительного центральным фактом всей политической жизни России была борьба между этими партиями и говорить о правительстве в этих партиях утопия. Власть Учредительного была бы властью Чернова, Керенского с дополнением Церетели, эта власть была уже в их руках, они тогда давали обязательства Ллойду Джорджу и вели наступление 18 июля. Учредительное пришло бы мирные переговоры и решило бы продолжать их. Думаю, что Чернов и Церетели нашли бы с Кюльманом более общий язык, чьи мы, но они не нашли бы общего языка с австро-венгерскими рабочими.

Теперь сотрудник „Новой Жизни“ ставит нам в заслугу начало мирных переговоров, а 5 ноября „Новая Жизнь“ предсказывала, что нынешними нам не отвечают, а Франция и Англия объявили войну. Мартов ушел со второго съезда, теперь здесь на четвертом может быть скажет, что распуск Учредительного—великое историческое дело.

(заседание 16 января).

Мартов, полемизируя с Трутовским спрашивает о том, как быть с теми национальностями, которые не организуются по принципу советских республик. Упрашивая за не признание советской властью ту, которая организовалась в Закавказье, ставит в укор Троцкому, признающему систему всеобщего избирательного права для Польши и отрицающего его для России. Критикует союзы не как оружие управления, обладающее между прочим бюджетным правом, ибо съездом не дан отчет в этой области. По мнению Трутовского, власть на местах находится не в руках совета, но военно-революционных комитетов.

Докладчик, отвечая, говорит, что единственным верховым органом российской Федерации является всероссийский съезд, объявивший себя Учредительным Советом. Рада уже разваливается; генеральный секретариат подал в отставку. Переговоры с империалистами негативны и рада. Рада Киевская уже не власть, но советская власть Харьковской рады не вездесущая еще признана. При таком положении не может зона федерироваться другой областью. Тоже самое на Кавказе; Бакинский совет и Закавказский комиссариат в Тифлисе. Всё окраины превратились в арену борьбы двух властей. Мы в национальном вопросе держимся того же революционного метода, как и в других вопросах; принцип сепаратного мира с германскими аннексионистами.

„Н. Я.“

Суханов (с.-д.интернационалист) берет слово к порядку. Он говорит, что если целью докладчика было представить основной закон российского государства на утверждение съезда, то он просит докладчика огласить резолюцию об устройстве федеративной республики, которая вытекает из положений доклада. Сталин, исполнив просьбу тов. Суханова, оглашает проект резолюции: Пункт первый: Российской социалистической советской республике учреждается на основе федеративного союза республик. Пункт второй: высшим органом

власти является всероссийский съезд советов, который собирается не реже, чем через каждые три месяца. Пункт третий: Всероссийский съезд советов избирает Ц. И. К., замыкающий съезд в промежутки между его созывами. Пункт четвертый: Правительство в лице совета народных комиссаров смещается съездом советов или Ц. И. К. Пункт пятый: разграничение сферы деятельности областных республик определяется Вс. Ц. И. К. и областными Ц. И. К. Львович-Давидович от правых эсеров говорит о важности правильного разрешения национального вопроса, упрекает совет народных комиссаров в том, что на практике он проводит централистическую политику.

Седанов от фракции эсеров максималистов указывает, как поняла буржуазия право самоопределения Финляндии. Надо забыть проклятый лозунг "Америка для американцев", только тогда каждая нация получит настоящую культурную автономию.

После перерыва заключительное слово предоставляет Сталину, который говорит: предложенную мной резолюцию критиковали будто она является проектом конституции. Всё идет борьба о власти коалиционной и провокационной. Мартов считает, что я сделал перегородку, назвав Раду буржуазной, так как во главе ей стоит известный социалист Винниченко, и на словах она вполне социалистична. Да, на словах Рада не против совета, на деле же разоружает. Мартов хвалит Раду, ибо сам стоит на точке коалиции и Рада его похвалит. Далее Сталин анализирует положение дел на Кавказе, указывает, что там совет народных комиссаров поддерживает совет власть, представляющую собой истинную выражительницу трудовых масс. Отвечая на замечание Мартова, что совет народных комиссаров, впадает в противоречие, призывая для Польши, Литвы и других, оккупированных Германией местностей, всеобщее избирательное право, как выражение народной воли и не признавая его для остальной России, Сталин говорит, что это противоречие самой жизни. Когда в этих местностях произойдет революция и возстановится советская власть, тогда она и будет действительно выражать волю населения.

В добавление к уже оглашенной им резолюции, Сталин присоединяет шестой пункт, внесенный от фракции левых эсеров. В пункте шестом предлагается передать в обязанность Центральному исполнительному Комитету подробно разработать положение по национальному вопросу для внесения на следующий съезд советов.

Оглашается резолюция по национальному вопросу.

Открытие 3 Всерос. Кр. Съезда

ПЕТРОГРАД 16—1. Съезд открывается с большим опозданием, ввиду продолжительности предшествовавших ему фракционных заседаний. Открывая заседание, председательствующий товарищ Свердлов предложил приветствовать товарища Спириданова в память того дня, когда рука юной девушки революционерки поднялась на слугу старого режима Лужановского. Всё встают в бурной овации встречают появляющуюся на трибуне Спириданову. Спириданова благодарят съезд за оказан-

ное ей внимание и говорят, что высокое счастье и великая радость служить народу, который мучительные долгие годы томится под ярмом деспотической власти. Ваше приветствие мне я целиком приношу к ногам трех идеалов, которым служим: идеалам свободы и братства.

После речи Спиридановой председатель сообщил, что в Петроград прибыла делегация 46 донских казачьих полков, объявивших беспощадную войну генералу Каледину. Довладчик с Дона рассказывает, что слово "большевик" на Дону одно время считалось очень страшным, за одно произношение этого слова — старики казаки склоняли своих взрослых детей. Вот к каким курьезам приводило полное членоманье истинной правды большевистского движения, всячески опороченного и оклеветанного контрреволюционерами на Дону. Не смотря на злостные наветы и клевету, большевистская идея все глубже и глубже проникала в трудовую массу Донского казачества.

После доклада о казачьем съезде и ряда приветствий, председатель Свердлов предложил съезду постановить в порядок дня вопрос социализации земли. Предложение было принято. За тем товарищ Свердлов сделал сообщение о событиях в Финляндии, где началась пролетарская революция. Революционное движение протекает победоносно. По последним сведениям Финляндское правительство бежало из Гельсингфорса. Провозглашено новое рабочее и крестьянское правительство, в состав которого входят представители ц. к. крестьянских советов. В конце заседания съезд принял обращение к казакам. В обращении указывается, что Всероссийский съезд советов и кредиторов с восторгом принял весть о новых победах трудового казачества над черносотенными генералами и помещиками, которые сгрудились к Дону вокруг главаря контрреволюционного восстания Каледина. Съезд призывает всех трудящихся казаков создавать советы крестьянских и казачьих депутатов, вместе с крестьянами взять всю власть в свои руки и передать всю землю вместе с инвентарем в пользование всему трудовому народу.

Монополия торговли золотом и платиной.

Постановлением высшего совета народного хозяйства с 15-го января сего года устанавливается государственная монополия торговли золотом и платиной. Предприятия добывающие золото и платину, обязаны сдавать их в казну.

Музеи, дворцы, церкви и монастыри всех выстроенных зданий обязаны в месячный срок представить опись всех находящихся в их распоряжении, золотых изделий в секцию благородных металлов народного хозяйства. Изделия из золота, весом более 16 золотников, или золото и платина в сыром виде, находящиеся на руках частных лиц, переходят в собственность государства за установленную плату. Для проведения этого декрета в жизнь в государственный банк переведено из Русско-Азиатского банка 10 пудов золота в слитках и песк. Вчера в Сибирском банке конфисковано сто тридцать восемь слитков золота общим весом до 50-ти пудов, среди слитков большинство крупных размеров в объеме кирпича. Конфискованное золото

хранится в особой кладовой Государственного Банка.

Циркуляр о подписке на Советскую печать.

В данное время громче, чем когда либо прежде, должен звучать голос советской печати. Для этой печати в провинции не хватает литературных сил и особенно знаний социальных вопросов народного хозяйства и советской газеты ограничиваются лишь указанием определенной линии поведения в данный момент и не освещают вопросов органического строительства жизни. Между тем наши новые, вышедшие из с моей толпы народной, общественные деятели остаются без руководителей в своей чрезвычайно-важной работе и в съездах и думах. Народ не может разобраться в целом ряде вопросов государственного права и культурного строительства и так далее, потому что советским газетам трудно конкурировать с армией буржуазной прессы, которая вопросы освещает конечно в выгодном свете. Чтобы заполнить это избирается бюро. Бюро будет разсылать по почте по всей России статьи общего характера и по телеграфу статьи освещавшие текущий момент. К сотрудничеству в этом бюро будут привлечены наиболее видные специалисты, члены совета нар. ком. и члены ц. и. к.. Бюро начнет функционировать с 1-го февраля. В виду того, что организация этого дела сопряжена с большими расходами, бюро за статьи при "Пта" назначает подписную месячную плату 60 руб. на эту сумму будет разослано советским органом печати в месяц почтой 535 статей и телеграфом от 15 до 20 статей. Всё советские газеты должны быть подписчиками и платят телеграфом сообщить свои адреса и названия. Переводить деньги на имя литературного бюро. Адрес: Почтамтская 13, "Пта" литературному бюро Комиссар по Пта Леонид Старобин.

Разные

ПЕТРОГРАД 17-1 На заседании Петроградского Совета Зиновьев заявил, что факт о разстреле Рошаля и Пятакова оправдался. Рошаль пал на Румынском фронте несмотря на то, что генерал Шербачев дал честное слово в гарантии его неприкосновенности.

ПЕТРОГРАД. Весь состав Румынской миссии во главе с Диаманди отбыл 15 января в 12 час. ночи, поездом через Торнео.

Из Вены получен первый номер известий венского совета рабочих и солдатских депутатов.

Приказом народного комиссара, по военным делам всем членам воинских комитетов устанавливаются с 1 января 1918 г. оклады содержания в следующем размере. Членам эскадронных, сотенных, командных, батарейных комитетов а также членам комитетов управляемых учреждений и штабов военного ведомства по 50 руб. в месяц. Членам полковых, батальонных, ротных и бригадных комитетов по 100 руб. в месяц. Членам дивизионных и корпусных комитетов по 150 руб. в месяц. Членам армейских и фронтовых комитетов а также солдатских секций советов по 175 руб. в месяц.

Примечание: Председатель, товарищ председателя и секретари получают содержание равное со всеми членами комитета. Кооптируемые члены различных комиссий, выделяемых комитетами получают содержание наравне с членами данного комитета. Лица, занимающие командные должности и избранные в комитет, получают содержание наравне со всеми членами, помимо того содержание которое полагается им по должности.

В заседании коллегии при народном комиссаре внутренних дел 9 января принятая инструкция об органах заседаний советов. При всех заседаниях должны быть в первую очередь организованы следующие отделы и комиссариаты: финансовый, для составления местного бюджета, проведения мероприятий национализации банков и контроля по расходованию народных денег; совета народного хозяйства, организующий фабрично-заводскую и ремесленную промышленность, определяющей наличность сырья материалов и топлива.

О сохранении скота.

Как известно наш Крестьянин-Сибиряк живет скотом и хлебопашеством, на этих двух китах держится все его хозяйство.

За время войны от недостатка рабочих рук площадь посевов по Томской губернии сильно сократилась: в 1915 г. на 600,000 дес. или на 16%, а в 1916 г. площадь снова сократилась на столько же т. е. на 600,000 д., таким образом только за два года площадь посева сократилась на целую треть. И в результате мы видим, что Сибирь хлебом сильно обеднела.

Но за это же время Сибирь отдала так же много скота. Сотни тысяч лошадей взяты для войск, сотни тысяч голов рогатого скота убито на мясо для той же армии.

Но можно ли продолжать и дальше такое же истребление скота без всякого плана, без всякой нормы?

Конечно нельзя, иначе это может сильно отразиться на сельском хозяйстве.

Эту опасность видело еще наше бывшее Министерство Земледелия и издало особый циркуляр, в котором указывалось, что в целях сохранения скота должно не производить убой племенного скота, а так же оставлять в хозяйствах такое количество скота, при котором оно могло бы избежать разорения. Но главным образом циркуляр строго запрещал уничтожать молодняк: телят, ягнят, поросят и др.

Но этот циркуляр так и остался мертвой буквой. Мы ежедневно можем наблюдать на городских базарах продажу телят, привозимых из деревни. Сотнями скапливаются они по деревням скупщиками мясоторговцами. Крестьяне продают, соблюзясь высокой ценой—до 40 руб. за сосунка. Многие продают их из-за того, что нет хлеба, другое из-за того, что жалеют молоко для ярового кормления, т. к. молоко теперь так дорого стоит.

Но многие продают из-за того, что теленок-де все равно пропадет. И вот над поездом стоит призыв думаться.

Как известно, телята в возрасте до полутора лет подвержены разного рода заболеваниям. Особенно много умирает от так называемого "бэла го пон". Смертность достигает до 75%. Много и других бывает болезней. Причины: плохое содержание и плохой уход, плохой корм, испорченное молоко, грязная посуда, тесный хлеб и т. д.

И крестьяне так свыклись с этим, что считают, что так и должно быть. И вот, чтобы не потерять убыток

Граждане-крестьяне! Пишите нам о Вашей деревенской жизни и о новых порядках в деревне — мы Ваши письма напечатаем в газете.

Мы безсильны помочь деревне разобраться в необходимых вопросах, если она не будет нас об этом запрашивать сама. — Пишите нам Граждане-Крестьяне! Помогите нам!

ков, решают лучше поскорее продать на базар, не смотря на то, что теленок через лето уже в пять раз стоит дороже. Да и для хозяйства он не лишний.

Сколько гибнет телят от разных болезней, это видно из данных санитарных станций для освидетельствования кож. Возьмем хотя бы данную Барнаульскую санит. станцию. Всего за 10 лет зарегистрировано количество телячьих кож равное 546, 670, или на каждый год падает 1157, 667 штук. Кроме этого на городской скотобойне убито за это же время 10, 484 телят. Но эти цифры далеко не полны, много кож идет на заводы не зарегистрированными. Но и эти данные говорят нам, какое огромное количество молодняка истребляется в молодом возрасте, но главное гибнет от разных болезней.

И теперь, когда так подорваны крестьянские хозяйства, и особенно так дорого стал скот, является самая неотложная задача озабочить о сохранении скота и главным образом молодняка, постановив его пропильного кормления и ухода, чтобы этим путем предотвратить его смертность.

Это лежит на обязанности земств, которые, в лицах агрономов и других специалистов по животноводству, могли бы оказать помощь деревне в этом направлении. Например можно было бы заняться устройством питомников для молодняка, т. е. питательных пунктов скотских яслей. Такие питомники существуют во многих земствах в российских губерниях. Устраиваются они и кооперативами, молочными товариществами, с. х.—обществами, есть и общественные. (Каких устроить, об этом мы поговорим в другой раз).

Эти меры серьезны и имеют, я бы сказал, государственное значение, а потому должно прийти на помощь и само государство, выдавая хотя бы ссуды на устройство этих питомников.

Но не теряя времени, кооперативные организации могли бы теперь же приступить к устройству питомников при маслодельных заводах. За советами об устройстве таких могли бы обратиться к Земским агрономам и инструкторам по животноводству.

Задача сохранения скота, его способы воспитания и правильного ухода за ним—задача сегодняшнего дня.

И члены мы скорее приступим к ее осуществлению, тем лучше.

И. Зверев.

Из газет.

Охрана кавказского фронта. По прямому проводу в Ростов сообщают, что закавказский комиссариат принял на себя охрану кавказского фронта до заключения мира, издав декрет об условиях службы на фронте.

Приняты меры к улучшению материального быта соглашающихся оставаться на фронте и ряд других мер.

„Д. Н.“

Ленин и рабочие. Общее собрание рабочих одного из Петроградских заводов, обсудив ряд экономических вопросов, вынесло резолюцию и выбрало делегацию для передачи положений, заключенных в этой резолюции чисто экономического-бытового характера для вручения этих положений Ленину-Ульянову.

После долгих мытарств делегация добилась аудиенции у Ленина. Глава "рабочего и крестьянского правительства", получив в руки резолюцию делегации, затопал на пришедших ногами и стал кричать. Указание, что прибывшие выборные от одного из крупнейших заводов, на Ленина не подействовало. Выслушивать их он не захотел, но продолжал кричать и т. д. Рабочая делегация покинула Ленина.

«В. Н.»

Немецкая пресса об условиях мира.

"Берлинер Тагеблатт" пишет: «Оглашение брестских предложений вызвало резкую перемену в настроениях общества. Пангерманисты вздохнули свободно; они увидели, что формула мира «без аннексий и контрабанды» может и не обозначать отказа от завоеваний.»

"Франкфуртет Цайтунг", сдавшаяся вдруг органом аннексионистов, заявляет: «Отделение от России, чужих ей по расе и по культуре, Польши, Литвы и Курляндии продолжает оставаться препятствием для войны для Германии.»

"Кольнише Цайтунг" пишет: «Россия требует очищения оккупированных территорий, но изголодавшаяся Германия нуждается в продовольствии. Германия согласится поэтому на постепенную эвакуацию под условием получения, в виде компенсаций, пищевых продуктов. Необходимо, чтобы русский урожай будущего года почти целиком был бы доставлен в Германию. Полагаться в этом вопросе только на договоры было бы безумием: русские земли должны оставаться в наших руках в качестве гарантированного исполнения обязательств, которых на себя возьмет Россия. Пусть русский народ тяжелым и упорным трудом искупит последствия своей манией величия и своей безумной ненависти к Германии.»

«В. Н.»

Продовольственный кризис.

Московский продовольственный комитет получает ежедневно из различных местностей губерний и близлежащих губерний об ужасном продовольственном кризисе. Хлеба нет, в разных уездах продовольственный кризис принял весьма странный вид. Местные продовольственные органы не имеют никаких средств борьбы с надвигающимися голодными бунтами. Такие же новости поступают и из Тверской губернии.

«В. Н.»

Чеченцы и казаки.

Город Моздок и окрестные станицы окружены чеченцами, которые требуют ухода казаков за Терек. Пятигорский гарнизон согласился помочь казакам.

«Д. Н.»

ПИСЬМА ИЗ ДЕРЕВНИ.

С. Буканское, Барнаульского уезда.

Солдат-захватчик полковых денег.

Местный крестьянин, солдат 25 Сибирского Стрелкового полка Богачев, получив от назначенного Поляка аванс в сумму около 6000 руб. для покупки мяса псу, для совершения этой операции отправился в район Барнаульского уезда. Закупил 150 скоток туши, сложив

их в свой амбар в селе Буканском, Богачев задумал поживиться на эти денежки. С этой целью он сошелся со своим сослуживцем Галаховым и туши эти якобы продал последнему. Дело это дошло до Совета Солдатских Депутатов, который послал солдат в село Буканское для разследования дела.

При разследовании со стороны Богачева и его брата было встреченено солдатами сопротивление, и они вынуждены были вернуться в Барнаул на съезд. Буканцы ожидают нового призыва солдат человек до 20 для окончательного разследования этого дела и наказания виновного.

Село Бобровское, Барнаульского уезда.

САМОСУДЫ.

20 декабря по обвинению в краже белья, на сельской сборке убили на глазах милиционера одного человека, а когда милиционер пытался доказать вред и несправедливость самосуда, то чуть не попался тому же суду и сам.

17 того же декабря в селе Песчанном по обвинению в краже лошади самосудом убили двух человек. Перед тем как совершил самосуд, упорно никого не зачинщики этого гнусного дела проактивировало цепь зарыть одного «важнейшего» вора живым в землю.

С. П.

ДЕРЕВНЯ ВО ВЛАСТИ НАСИЛЬНИКОВ.

(Село Шадринское, Барн. уезда.)

Ночью 13-го Января прибыл в село Шадринское Начальник Уездной милиции, для поимки шайки разбойников—грабителей Мельникова и др. совершивших убийство с ограблением 11,000 руб. в Петровском краином товариществе.

В 2-3 верстах от села Шадринского есть заимка Шадринская она же "Фокина", где по свидетельствам должны укрываться грабители. Сам Мельников, при поимке его и др. в деревне Фирсовой, Беляевской волости, был ранен, но скрылся, соуда частник его Кондратьев (Ванька Кося) убит, сожительница Мельникова Гуляева ранена и задержана; остальная шайка скрылась и по дознанию должна находиться на заимке Шадринской Фокинской.

По прибытии на заимку милиция не застала преступников, но в доме солдата Якова Позднякова—найден был патрон от револьвера "Кольта". После долгих запирательств, Поздняков, показал, что 7 января, в доме его были Яков Мельников, Ванька Кося (Кондратьев), убитый теперь, сожительница Мельникова и др. в числе 8 человек, и наоборот они оставили патрон.

Было установлено так же, что когда Мельников с шайкой был в доме Позднякова, то тут же находился и солдат заимки Яков Фокин, который давал грабителям свидетельства о сумме денег, находящейся в Шадринском Кредитном Товариществе и совместовал Мельникову обождать нападением на Тво до получения как земного пайка для семей призванных, так, чтобы скопилось до 60000 руб. На это Мельников согласился, и ограбление было отложено до получения денег из Барнаула. (Это преступление было предупреждено милицией и не удалось.) Кстати, о Якове Фокине. Он в декабре прошлого года, с участием солдата села Шадринского Поликарпа Егорова (ныне председатель исполнительного комитета), председателя Шадринского села, исп. к та Прибылова, Андрея Шарюпова и бывшего писаря Ламина и др. покушались на сильно захватить власть Вол. Исп. Комитета, против желания мирного населения и этим внесли полную смуту и разрушу в жизнь нашего общества. Фокин выставил тогда, как председатель комитета.

Тот же Фокин с помощью Егорова и др. в отсутствии начальника милиции 10 уч. Барн. у. П. М. Огородникова, насилием захватил в его квартире оружие с патронами—5 винтовок, 2 револьвера и др. производство; а когда прибыл Огородников, то его и милиционера арестовали и отправили в Военно-

револ. комитет, где они были освобождены, благодаря вмешательству помощника начальника милиции Зубарева.

Сообщая все эти свидетельства, мы спрашиваем, долго ли все это будет продолжаться, не время ли кому нибудь оумышляться и перестать вносить смуту в жизнь деревенского населения?

П. в.

НАШ ОБЩИЙ ВРАГ.

Насколько еще темна наша деревня, можно судить хотя бы из того, как плохо разбирается наш мужик в кооперации и в политических партиях. По его выходят почти одно и тоже, что партия, то и кооперативная организация—например артель.

В деревнях, где имеются артельная и потребительская лавки наблюдаются такого рода факты.

Потребительская лавка получает товар и тотчас же члены этой лавки спешат распределить его между собою. Не состоящие же членами жители (которых иногда бывает по половина селения, а то и больше) начинают протестовать: почему им не отпускают товар наравне с членами, какая же тут разница? они такие же деньги согласны заплатить? И вот на этой почве дело нередко доходит до крупных скандалов.

В с. Строчах, Барн. у. мнѣ пришлось быть свидетелем подобного недоразумѣния.

Не члены, получив отказ в товарѣ из артельной лавки, подняли шум. Собрались толпы к лавке и требовали "продавать" товары всем, желающим купить. Из толпы слышались заявления даже такого рода: "Это разъ свободы прости. Господи, когда получают товар только большевики, а кто не в вашей партии, то тѣм и так ладно? Это разъ по совѣти? Теперь хуже стало порядок-то", и т. д. в этом родѣ.

Вот какое, уродливое представление у нашего темного крестьянина о кооперации и о партиях.

По своей темнотѣ он не знает многое; не знает что кооперация есть одно, а партия другое; что кооперация есть свободная организация (объединение) людей заинтересованных в тѣх или иных хозяйственных интересах, но хотя напримѣр в приобрѣтеніи предметов первой необходимости. Для этой цели хозяева данного, скажем селения, объединяются в артель, или общество под ребитеlem. В это объединение каждый вступает по добрую волѣ, пот

писывает устав или договор, которым скрѣпляют друг друга члены, и этим самым становятся членами-товарищами между собою. Всѣ члены несут равную ответственность за какой-либо могущий случиться не успѣх в дѣлѣ, а также виноватой стороны пользуются тѣми выгодами, какія дают их общее товарищеское дѣло, т. е. кооператив. В этом то и состоит задача кооперации.

В кооперацию дорога ни кому не закрыта. Каждый может свободно присоединиться, вступив таким же равноправным членом кооператива. Кооперация от этого только выигрывает: чѣм больше членов, тѣм она сильнѣе.

Кооперация не лавочка какогонибудь частного торговца, для которого все равно кто бы ни купил, лишь бы деньги заплатил. Нѣт, тут большая разница. Кооперация обслугивает нужды своих членов и даже самой продажи здѣсь по существу не должно быть, а есть только распределение между членами нужных предметов потребления.

Такія то вот явления на фонѣ нашей деревенской жизни и составляют почти сплошное ея содержание.

Деревня пробудилась теперь от вѣкового сна, но, не просвещенная свѣтом знанія, она не знает куда идти, что дѣлать, кого слушать. Боятся приступить к тому дѣлу которое должно быть общим крестьянским. А там где "лог да яма" туда солдата заносит ногу.

Самое главное теперь нужно деревне образование. Только образование (а не простая грамотность), может открыть народу глаза на свѣт Божій, и народ будет знать:

что такое кооперация, каковы ея задачи и цѣли и какую она приносит пользу. А так же станет понятно, что такое партия и для чего люди организуются в партии, и т. д. Одним словом вся жизнь будет более понятной при образованіи. И характеры у людей при образованіи измѣняются к лучшему. Люди будут мягче, добре, друг к другу довѣрчивѣе. Вѣдь грубость и всякое зло в людях все это от темноты.

Взять хотя бы пьянство. Есть ли такое безобразіе где либо еще в других иностранных народах, какое существует по всей матушкѣ Россіи? Исходи весь бѣлый свѣт, не найдешь такого пьянства, как у нас, несмотря на то, что там водка продается свободно. Почему это? Да потому, что там народ давно уже освободился от рабства темноты, стал культурным, и теперь сознает, что всякое непотребство есть позор для человѣка.

Поэтому мы вот и говорим, что теперь, когда над нами не стало самодержавной палки, когда не стало опеки губернаторов и крестьянских начальников, когда мы вольны устраивать свою жизнь так, как нам лучше, то мы должны самым первым долгом взяться за образование, Не жаль для этого средства.

Темнота—это наш общий враг. Надо с ней бороться всѣми силами. Как бороться с этим общим врагом, мы побѣдим особо. Только свѣт знанія может нам открыть до рогу к новой свободной, хорошей, достойной человѣка жизни.

И. Звѣрев.

ИЗ СЕЛА УСТЬ-КАЛМАНКИ.

Бѣлого уѣзда нам пишут: крестьяне очень интересуются будет ли открыто Учредительное Собрание, возлагая на него всѣ упованія, что оно устроит наконец порядок в странѣ. В селѣ получается газета: "Сибиряк-Крестьянин" и крестьяне с большим интересом следят за всѣм, что имѣет отношеніе к Учредительному Собранию.

Жизнь в селѣ идет спокойно. Большой злом является распространение самосуда. Нѣкоторые из жителей обратили это занятіе в про мысел и получают большие барыши.

В началѣ 1917 г. в селѣ открылась при 47 человѣках артельная лавка "Крестьянин". Дѣло в лавкѣ пошло хорошо и в настоящее время в артель входит 95 человѣк. При помощи этой лавки, артельщиками получаются всѣ необходимые в крестьянском быту товары и, благодаря ей, артельщики недостатка в товарах пока не испытывают.

На Алтайской дорогѣ. В связи с захватом делегатским съездом служащих Алтайской железной дороги власти на посыпѣ, начальником дороги послана в главное управление дороги и по линии следующая телеграмма:

"Группа делегатов преимущественно мастеровых, введен в управление дороги красную гвардию и оставшись на съезде посыпѣ ухода с него делегатов управления и многих делегатов съезда составѣ лишь части съезда с делегатами

ми от посторонних дорог и из некоторых профессиональных организаций Барнаула, замѣтчики захват дороги в свои руки. В случаѣ появления такой самочинной власти на дорогѣ, требует от всѣх служащих дороги не вспоминать ее распоряженій и прошу встать на защиту дороги и порядка на ней против захватчиков. Ходатайствуя перед Правлением сохранить и выслать по-старой сдержаніе всѣм, что будет узлен от службы захватчиками."

Чрезвычайный Всероссийский Съезд железнодорожников приступил к выработке общего положения въ жезльно-дорожномъ хозяйстве. Въ основу этого положения кладет не уклоненіе и рѣшительное проведение въ жизнь начатої саморегуляціи на желѣзныхъ дорогахъ съѣмъ, чтобы Управление дороги было немедленно взято въ свои руки главными дорожными и районными комитетами."

СПРАВОЧНЫЙ ОТДѢЛ

ОТ СОЮЗА СИБ. МАСЛ. АРТЕЛЕЙ.

Граждане-Артельщики!

В борьбѣ со злом, причиняемымъ стихийнымъ бѣдствіемъ-пожаромъ, жизнь выдвинула могучее средство-страхование от огня. Средство это давно уже признано во всѣхъ культурныхъ странахъ, а также и у нас въ Россіи. Оно дает возможность посредствомъ небольшихъ периодическихъ взносовъ обеспечить себя отъ убытковъ, причиняемыхъ пожарамъ. Особенное губительны послѣдствія пожаровъ въ нашей русской деревнѣ. Союз Сибирскихъ маслодѣльныхъ артелей, идя навстрѣчу, въ этом направлении, крестьянскимъ кооперативамъ, учредилъ при Союзѣ артельное страхование, как строеній и инвентаря, для чего необходимо дать надлежащее распоряженіе довѣренному артели при его поѣздкѣ к намъ за товарамъ.

Поэтому мы предлагаемъ всѣмъ маслодѣльнымъ артелямъ и артельнымъ лавкамъ въ ближайшемъ же времени застраховать свое имущество, как то: заводы, заводской инвентарь, лавки и товары, для чего необходимо дать надлежащее распоряженіе довѣренному артели при его поѣздкѣ к намъ за товарамъ.

Инструкторовъ нашего Союза просимъ при посещеніи сельскихъ кооперативовъ разъяснить на собрaniяхъ артельщиковъ пользу страхования и необходимости для каждой артели, застраховать свое имущество.

ИЗ ЖИЗНИ СОЮЗА СИБИРСКИХЪ МАСЛОДѢЛЬНЫХЪ АРТЕЛЕЙ.

Барнаульская контора Союза Сибирскихъ Маслодѣльныхъ Артелей объединяетъ маслодѣльныхъ артелей и артельныхъ лавокъ болѣе 250, маслодѣльный и товарный оборотъ за 11 мѣсяцевъ-15 миллионовъ рублей.

По обороту Барнаульская контора по отношению к другимъ 23 конторамъ Союза, занимаетъ второе мѣсто.

Из